

上海多区试点老年人助医服务,一次花费两三百元

陪诊师能否成为老人信任的人

今年2月发布的《上海市老年人助医陪诊服务试点方案》,已在部分区开展试点,老人可在多个平台下单购买陪诊服务。近日,记者了解到,目前有的区正在制订细化方案,有的区已先行推出服务,本地的专业陪诊师团队也在不断充实中。

陪诊,一个听上去并不复杂的助老服务项目,到底能解决当下老年人群体怎样的痛点?为陪诊买单的消费市场又有多大?



CFP

► 消费习惯尚未养成

在《试点方案》发布前,陪诊实际上已在浦东、杨浦等区率先推行。

经过半年多的运行,目前浦东已有1000多人次通过政府渠道预约并享受了陪诊服务。浦东当地的陪诊服务机构——安老护颐(上海)健康科技有限公司相关负责人张燕介绍,这些订单展现了复购率高、子女代购买率高的特点。“也就是说,一旦使用过这项服务,老人多数都会觉得方便、值得,后续还会反复预约。与此同时,子女帮助购买的情况,比老人自主下单的情况更普遍。”

另一方面,一名在陪诊行业工作了3年多的陪诊师透露,在她接单的900余个客户中,老年人自己掏钱叫陪诊的

不足20%。“社会上大多数老人还是不能理解,为什么要花更多的钱找陪诊师。”张燕透露,此前在陪诊过程中,她也几次遇到过同样的情况,“子女为老人代请了陪诊师,老人已经在去医院的路上了,可一听说陪诊的价格,立马掉头就要回家。遇到这种情况,我们只能劝解老人,这笔钱相较于子女来陪伴的误工费、小时工资等还是合算的,老人才逐渐理解。”

此外,也有陪诊师表示,现在陪诊行业里,给中青年人陪诊还是服务大头。“主要是一些健康管理公司给银行、保险公司的VIP客户提供陪诊赠送服务,这部分客户占到陪诊人数比例的大半。给老人提供陪诊是政府平台在做,起步较晚,市场占有率还不高。”

► 陪诊包含哪些服务

那么,陪诊的价格到底贵不贵?为啥在很多老人不愿尝试的同时,还有一些老人反复回购?

如果是一名坐轮椅的老人,叫单一单陪诊服务以及车辆接送,需要产生二三百元的开销,价格不算低。不过,支付这二三百元,老人究竟能享受到什么服务,解决什么问题?住在杨浦区国和二村小区的万老伯给出了答案。

上周一个工作日,万老伯叫了一单去市东医院复诊的陪诊服务。陪诊师陈斌上门后,仔细检查了医保卡、医疗证、大病证明等当天需要带的证件,随后扶着老人走出家门,步行15分钟左右到达医院。万老伯今年73岁,两年前因癌症接受了手术和化疗。出院后,他需定期到医院复诊。无奈老伴前年去世,两个子女也不住在一起。很长一段时间,万老伯去复诊,子女要轮流到单位请假陪他去医院。“有时候检查事项多,一陪就是大半天。但他们又不放心我自己去,怕我搞不清楚流程,检查有遗漏。”

陈斌陪老人复诊过一次后,变成了

万老伯跑医院“最信任的人”。

“一般情况下,如果是第一次陪诊,我会提前了解老人的身体情况。陪诊腿脚不便的老人,我会提前做些准备,如向居委会租借轮椅,推至老人家楼下。还会随身携带血压计、血氧仪等便携式医疗设备。如果老人有高血压等基础病,就先为老人测量一下血压,确定正常后再出发。”陈斌介绍。此外,如果是去老人和陪诊师都不熟悉情况的医院,陪诊师会提前踩点,确认就诊科室、医院挂号机、化验单打印机的位置,确保老人不走冤枉路。

当天,陈斌熟练地帮万老伯的预约号付费后,走最近的路到了二楼泌尿科。医生开好化验单后,陈斌立刻用纸笔记录了医嘱,并进一步与医生确认老人的身体恢复情况、下次的复诊时间和检查事项等。等待检验结果的40分钟里,陈斌不仅耐心地陪老人“拉家常”,还准备了充饥的小点心。“我们不仅需要掌握医疗救护知识,还要懂一些心理疏导的常识,为老人提供情绪价值。”复诊完成后,陪诊师将老人送回家,还通过微信向家属完整汇报就医流程和医嘱。

► 陪诊市场还需规范

显然,陪诊不仅体现一个“陪”字,关键还在于一个“诊”字。

张燕介绍,目前在安老护颐(上海)健康科技有限公司注册、在浦东政府平台上接单的陪诊师加起来有400多人。其中,10人是公司本身从事长护险服务的护理人员,有300多人是具有医疗背景、灵活就业的兼职陪诊师,还有100多人是零基础但接受了陪诊服务培训的陪诊师。

杨浦区去年也成立了全市首个区级陪诊服务联盟,共培训了128名陪诊师。

这些具有专业背景的陪诊师不仅能提升病人的看诊效率,关键时候很可能还会触发“救命”功能。陪诊师夏春露告诉记者,自己就曾遇到过急诊情况下要求陪诊的老人。“在老人无法清晰表达自己身体状况的情况下,我们这些有专业医护能力的陪诊师,可以带着临床思维帮老人及家属冷静分析情况,并最大程度与医生进行充分交流,确保治疗没有信息差。”

目前来看,各区在挖掘培养陪诊师的过程中,都把“专业化”放在了首要位置,以期从根本上规范陪诊市场。不过,囿于陪诊行业起步

时间不长,一些区反映,尚有一些问题没有得到解决。比如,专业陪诊师的职业资质确认问题。现在各区陪诊师在接受培训后,普遍发放的是行业协会颁发的“上海养老服务陪诊师”证书,但由于陪诊师是随着社会发展、人口结构变化等新出现的职业形态,《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》制定时,陪诊行业还未发展到足够成熟、稳定的阶段,未被纳入。

其次,价格体系尚未统一,不同区域的收费标准差异较大,收费平台也多元化。一位居住在闵行浦江镇的老人告诉记者,浦东4小时198元的陪诊服务是他了解下来比较划算的价格,所以他都是通过浦东的平台叫陪诊。

此外,由于陪诊师市场刚起步,供需关系还不稳定,给“黄牛”“医托”等职业带来可乘之机。“我在陪诊过程中也发现,一些打着陪诊师旗号的‘黄牛’专门接待外地来沪就诊的病人,赚信息差的钱,收费颇高。还有些‘黄牛’自诩认识专家,能插队,但实际上我们正规的陪诊服务是靠专业的诊疗规划帮助病人节约时间的,并不能插队插号。”一名陪诊师说。

► 探索陪诊师属地化

采访中记者了解到,目前活跃在上海的陪诊师主要是两类人群:一是来自养老行业的工作人员;二是社会上的灵活就业群体。张燕表示,一方面是因为陪诊服务的形式是接单制,类似于送外卖、开专车,方便兼职。另一方面,机构雇佣专职陪诊师的成本较高。“比如一次陪诊的费用198元,其中160元我们会直接支付给陪诊师,在双方签订劳务合同的情况下,我们还可以维持经营,如果成为机构正式员工,加上社保等费用,那么机构很难覆盖成本。”

灵活就业的好处是可以大量提供就业机会,而且最让求职者心动的是陪诊师的入职门槛不高,许多完全没有从事过相关行业的年轻人,经过短期培训后也能上岗。

不过,陪诊师这门生意要想赚到钱,还需要将市场盘子进一步做大。夏春露告诉记者,自己以前在教培行业工作,后来考虑到养老行业机会更多,加上自己本身是学医的,就果断入职了一家健康管理公司,担任健康管家的工作。“实际上就是陪诊,但当时收入不高,一个月到手7000多元。”去年,积累了不少客户和经验的夏春露决定离开公司单干,做一名独立全职陪诊师。“我现在经常在浦东的政府平台上接单,也服务我以前积累的客户。平均一天可以接两单,忙的时候也会接到四单,比起以前在公司上班,时

间更灵活、收入也更高一些。但我们这一行的利润目前是比较透明的。比如北京当地的陪诊师收入均价就是150元/单,上海略高一些。”

此外,陪诊师的工作并不轻松。不少陪诊师透露,一次陪诊少说两个小时,有些陪诊涉及诊疗项目多,可能要长达四五个小时,并且可能需要搬动轮椅、搀扶支撑老人等,“比较消耗体力,年纪大的陪诊师未必扛得住”。再加上上海三甲医院数量多,许多陪诊单需要陪诊师提前做功课,反复跑医院。一些区表示,未来打算探索陪诊师属地化制度,即一个陪诊师对接几家医院,或者让陪诊师定点入驻一家医院,这样有利于提升陪诊质量,降低陪诊人力成本。

还有陪诊师提到陪诊服务过程中的意外保险问题。作为一项服务工作,必要的保险在发生意外时将发挥巨大作用。目前,杨浦与第三方专业平台“国融乐养”合作,平台为陪诊师进行了商业投保,包含陪诊师在服务过程中的意外保险,以及由于陪诊师的服务过失造成老人受伤的保险,这让老人与陪诊师都少了后顾之忧。

不过,陪诊行业的服务提升和问题改善恐怕还需要全社会的共同努力。医院、社区、第三方社会服务单位、中职等培训机构,以及灵活就业市场,都将在这个过程中发挥各自不可替代的作用。据《解放日报》